
Desatoro
pre výber termického systému

Správne navrhnuté solárne termické 
systémy môžu zabezpečiť kompletnú 
potrebu teplej vody a pomôcť vykurovať dom 
počas prechodných a letných období. Od jari 
do jesene môžu do značnej miery nahradiť 
prevádzku zdroja tepla na ohrev pitnej vody 
alebo vykurovanie priestorov. Umožňujú 
preto výraznú úsporu nákladov na 
vykurovanie.

Solárne termické systémy, niekedy 
označované ako slnečné alebo solárne 
kolektory, sú bezemisné zdroje tepla, ktoré 

nemajú nič spoločné s fotovoltikou (ktorá 
vyrába elektrinu a s ktorou sa niekedy 
zamieňajú). Oba systémy sa samozrejme 
môžu inštalovať v rámci tej istej budovy 
(zvyčajne na tej istej streche). Termické 
systémy majú nízke nároky na zastavanú 
plochu, sú nezávislé na kapacitách 
pripojenia do siete a nepotrebujú takmer 
žiadny priestor naviac pre technické 
zázemie. Použitie termických systémov má 
vysokú účinnosť a umožňuje splniť aj prísne 
kritériá energetickej hospodárnosti budov a 
energetickej účinnosti zdrojov tepla.

1. Na aký účel sa dajú použiť?

Solárne termické systémy je možné použiť všade 
tam, kde je potrebné teplo, ideálne tam, kde je 
celoročne. V sektore bývania sú preto 
najčastejšie určené na prípravu teplej vody, ale 
pri správnom návrhu akumulačnej nádrže môžu 
byť využité aj na podporu vykurovania. Bežná 
zostava pre teplú vodu pre 3 až 5 osôb môže 
spoľahlivo pokryť viac ako polovicu, zvyčajne až 
70 % energie potrebnej na ohrev vody. Systémy 
s podporou vykurovania dosahujú pokrytie až 30 
% celkovej potreby tepla. Pre sezónne aplikácie, 
ako je napríklad ohrev bazénovej vody, môže byť 
potreba energie často plne pokrytá len slnkom.

2. Aké kolektory a koľko?

Pre celoročné použitie v aplikáciách, ako je príprava teplej vody, je vhodné 
používať presklené kolektory. Na ohrev bazénovej vody sú vhodné 
predovšetkým ploché kolektory, pre sezónne použitie postačujú aj bazénové 
nezasklené absorbéry (rohože). Pre priemyselné aplikácie s vysokými 
prevádzkovými teplotami sú vhodné vákuové kolektory s nízkou tepelnou 
stratou.
Počet kolektorov závisí vždy na danom použití a predovšetkým na cieľovom 
pokrytí potreby tepla a súvisiacej ekonomike prevádzky. Napríklad pre 
najčastejšie použitie na prípravu teplej vody pre 3 až 5 ľudí je vhodný systém 
so zásobníkom 250 až 300 litrov a plochou kolektorov 4 až 6 m2, tzn. 2 až 3 
kolektory so špičkovým tepelným výkonom 3 až 5 kWp. Ekonomicky správne 
navrhnuté solárne systémy majú len minimálne nevyužité prebytky tepla v lete 
a spravidla pokrývajú celoročnú potrebu teplej vody do výšky 60%.

3. Ako poznám kvalitný kolektor?

Výkon a životnosť solárneho kolektoru závisí na kvalite jeho spracovania, 
použitých materiáloch a technológii výroby. Absorbéry kolektorov pre celoročnú 
prevádzku využívajú aj nepriame difúzne slnečné žiarenie. Životnosť solárneho 
kolektoru je daná odolnosťou voči negatívnemu pôsobeniu extrémnych stavov, 
ktoré môžu nastať behom prevádzky: vysoké teploty a tlaky, nárazy (krupobitie), 
teplotné šoky. Odolnosť voči extrémnym podmienkam a výkonové parametre 
vyjadrené krivou výkonu sa skúšajú podľa STN EN ISO 9806. Kvalitný solárny 
kolektor je teda možné poznať nahliadnutím do protokolu o skúške podľa tejto 
normy, alebo aj tým, že má overenú životnosť. U tradičných európskych 
výrobcov je overená životnosť viac ako 30 rokov bez straty výkonu. Kvalitný 
výrobca alebo dodávateľ má v technických listoch k dispozícii výkonové údaje 
ku kolektorom, z ktorých je možné spraviť návrh systému.

4. Kam umiestniť solárne kolektory?

Najlepšie je umiestniť solárne kolektory tak, aby 
neprekážali a mali čo najvyšší výkon. Vo väčšine 
prípadov možno solárne kolektory umiestniť na 
strechu budovy. Jeden kolektor váži približne 40 kg, 
takže zaťaženie strechy zvyčajne nepredstavuje 
problém. Orientácia kolektorov sa niekedy musí 
prispôsobiť orientácii strechy, ale vždy sa odporúča 
zvoliť orientáciu juhovýchod – juh ­ juhozápad. Väčší 
odklon znamená pokles získanej energie oproti 
južnej orientácii. Orientácia východ – západ nebýva 
ekonomicky výhodná, pretože na samotné kolektory 
dopadne o 25 % menej slnečného žiarenia. A 
celkové náklady na inštaláciu sú vyššie. 
Optimálny sklon kolektorov sa určuje aj podľa 
spôsobu využitia solárneho systému. Na celoročný 
ohrev vody je optimálny sklon 45°. Pri systémoch 
kombinovaných s vykurovaním sa odporúča použiť 
väčší sklon nad 45°, aby sa znížili letné prebytky 
energie a zároveň sa zvýšili zimné zisky vďaka 
priaznivejšiemu uhlu dopadu slnečných lúčov. V 
týchto prípadoch je možné kolektory umiestniť aj na 
fasádu budovy.

5. Aké materiály sú použité a čo po 
uplynutí životnosti?

Solárne termické kolektory sa vyrábajú z 
ušľachtilých materiálov, ako sú farebné kovy, 
najčastejšie meď alebo zliatiny hliníka. Ďalej je to 
aj tvrdené sklo so zníženým obsahom železa pre 
vyššiu priepustnosť slnečného žiarenia. Ide teda o 
plne recyklovateľné materiály. Ostatné materiály, 
ako napríklad tepelná izolácia, bývajú na báze 
minerálnej vlny alebo kaučuku, majú takmer 
neobmedzenú životnosť a sú opakovateľne 
použiteľné. Tepelným médiom je biologicky 
odbúrateľná kvapalina. Po uplynutí životnosti 
kolektory nevzniká nebezpečný odpad ani nijak 
nezaťažujú životné prostredie. Solárne termické 
kolektory a ich príslušenstvo sú väčšinou 
vyrobené v Európe, takže vyhovujú aj aktuálnym 
potrebám na zníženie surovinovej alebo 
energetickej závislosti. Ich dlhá životnosť je rokmi 
overená.

6. Aké sú možné kombinácie s inými zdrojmi tepla?

Solárne termické kolektory je možné ľahko kombinovať prakticky so všetkými 
používanými zdrojmi tepla. Najvýhodnejšia je kombinácia so zdrojmi, ktoré majú v 
prechodovom a letnom období, kedy je ohrievaná iba pitná voda a vykuruje sa len 
prerušovane alebo vôbec, horšiu účinnosť (plynové kotle) alebo sú náročné na obsluhu 
(kotle na pevné palivo alebo teplovodné krby). V takomto prípade sa odporúča použiť 
kombinovanú akumulačnú nádrž pre vykurovanie a prípravu teplej vody s výmenníkom 
pre solárny termický systém. Pri spaľovaní biomasy bude samotný kotol vyžadovať 
pomerne veľký objem akumulačnej nádrže s objemom niekoľkých stoviek litrov, ktorý 
býva spravidla dostatočný aj pre solárny systém. Zapojenie a regulácia sú však veľmi 
jednoduché.
Solárny termický systém je možné kombinovať aj s tepelnými čerpadlami. Aj keď 
tepelné čerpadlo, najmä vzduch­voda, produkuje v letnom období relatívne lacné teplo 
a prevádzkovo sa nemusí taká kombinácia javiť ako výhodná, dokáže solárny termický 
systém významne predĺžiť životnosť tepelného čerpadla a vyrobiť teplo ešte šetrnejšie 
k životnému prostrediu.



7. Ako vybrať montážnu firmu?

Prax ukázala, že montážna firma má veľký vplyv na úspory energie dosiahnuté solárnym termickým 
systémom. Preto je potrebné vybrať firmu s dostatočnými skúsenosťami. Kvalitná firma by sa mala vedieť 
preukázať dostatočným počtom realizácií, ideálne vo vašom okolí. Takúto firmu Vám môže odporučiť napr. 
aj výrobca kolektorov.
Samozrejmosťou by mala byť zmluva o dielo s jasne definovaným rozsahom dodávky, najlepšie podľa 
projektovej dokumentácie alebo technickej správy výrobcu solárneho systému ako celku, odovzdávací 
protokol, kópia osvedčenia o odbornej spôsobilosti "Inštalatér slnečných tepelných systémov", zaškolenie 
obsluhy vrátane informácií o údržbe. Dĺžka poskytovaných záruk na jednotlivé komponenty, ale aj na celý 
systém vrátane záruky na montáž nad rámec zákonom stanovených lehôt môže byť ďalším vodítkom pri 
výbere montážnej firmy. Firma by mala poskytovať aj záručný a pozáručný servis a mala by byť schopná 
vybaviť za Vás žiadosť o dotáciu.
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8. Dotácie

Vďaka nespornému ekologickému prínosu sú 
solárne termické systémy dlhodobo podporované 
v rôznych dotačných programoch. Dotácie ešte 
viac umocňujú ich ekonomickú výhodnosť. V 
súčasnosti je možné využiť program Zelená 
solidarita pre nízkopríjmové domácnosti v SR, 
ktoré môžu žiadať o príspevok na inštaláciu 
solárneho termického systému až do výšky 90% 
oprávnených nákladov. V štandardnom programe 
Zelená domácnostiam je možné využiť dotáciu 
do výšky max. 50% oprávnených nákladov na 
inštaláciu termického systému na rodinných 
alebo bytových domoch. Podpora je realizovaná 
formou poukážky, ktorú si domácnosti uplatnia u 
zhotoviteľa ­ montážnej firmy. Pre záujemcov o 
obnoviteľné zdroje energie z podnikateľského 
sektora je v príprave program „Zelená 
podnikom“. Je to program určený pre 
živnostníkov, mikropodniky, malé a stredné 
podniky. Intenzita pomoci je v tomto programe 
35% na inštaláciu zariadení (napr. solárneho 
systému) a 45% na vypracovanie energetického 
auditu.

9. Údržba a servis

Solárne termické systémy nevyžadujú žiadnu 
špeciálnu údržbu. Nastavenie systému je 
realizované raz pri jeho spustení a o všetko 
ostatné sa postará slnko. Počas prevádzky stačí 
vizuálna kontrola užívateľom. Kontroluje sa 
najmä tlak solárnej kvapaliny (nemrznúcej zmesi) 
v systému, chod obehového čerpadla, prípadne 
teplota za slnečného dňa. Pravidelné preventívne 
servisné kontroly sú odporúčané výrobcami 
jednotlivých komponentov a sú súčasťou 
záručných podmienok. Interval výmeny solárnej 
kvapaliny je podľa výrobcov 8 až 10 rokov.

10. Kde objednávať a akú očakávať 
cenu?

Solárne termické systémy nie sú zložité, dajú sa 
veľmi dobre navrhnúť a vypočítať ich prínos. 
Kvalitní dodávatelia majú buď sami skúsenosti 
alebo spolupracujú s nezávislými projektantami a 
energetickými špecialistami. Ak chce zákazník 
zaistiť dlhoročné bezporuchové fungovanie 
celého systému, nemôže očakávať, že najnižšia 
ponuka na trhu bude tou najkvalitnejšou. 
Podozrivo nízka cena sa väčšinou prejaví v 
nízkej kvalite použitých materiálov a obvykle aj v 
nízkej kvalite poskytovaných služieb. Pozor na 
akčné sety solárnych systémov – nemusia 
obsahovať všetky komponenty pre inštaláciu 
systému. Nákup solárnych zostáv cez 
internetové obchody príliš neodporúčame.

Schéma solárneho termického systému

Princíp fungovania

Slnečné žiarenie ohrieva teplonosnú kvapalinu v 
kolektoroch, ktorá prúdi cez rúry do zásobníka a 
odovzdáva svoje teplo pomocou vloženého 
antikorového výmenníka. Ochladená kvapalina 
putuje späť do kolektorov, kde celý proces začína 
odznova. V prípade prehrievania systému z 
dôvodu nízkej spotreby tepla (napr. počas 

dovolenky) kompenzuje objemové a tlakové 
zmeny expanzná nádrž. Pri nedostatku slnečnej 
energie je vždy k dispozícii ďalší zdroj tepla napr. 
v podobe elektrickej špirály alebo kotla na drevo, 
biomasu či plyn. Všetko sa deje automaticky bez 
potreby zásahov od uživateľa. Kvalitný solárny 
termický systém funguje spoľahlivo niekoľko 
desaťročí a len s minimálnymi požiadavkami na 
údržbu.


